
1. Souřadnice na obloze 
 
Označení veličin: 
a - rektascenze (v tomto odstavci vždy v hod.), 
t – hodinový úhel (v hod.), 
d - deklinace, 
h – výška nad obzorem, 
A – azimut, 
j - zeměpisná šířka, 
l – zeměpisná délka, 
Sm – místní hvězdný čas, 
Sg – Greenwichský hvězdný čas, 
S0 – Greenwichský hvězdný čas v 0 h UT, 
JD – Juliánské datum v 0 h UT, 
Tu – čas uplynulý od standardní epochy J2000,0 (JD 2451545,0) vyjádřený v juliánských 
stoletích, 
k – poměr středního slunečního dne a středního hvězdného dne, 
xA, yA, zA – pravoúhlé azimutální souřadnice, 
xR, yR, zR – pravoúhlé rovníkové souřadnice. 
 
Převodní vztahy mezi veličinami: 
 
T JDu = -( , ) /2451545 0 36525 , 
k T Tu u= + × - ×- -1 002737909350795 5 9006 10 5 9 1011 15 2, , , ,   [6] 
S T T Tu u u0

2 6 324110 54841 8640184 812866 0 093104 6 2 10= + + - × -, , , ,  sec ,   [6] 
S S kg = +0 UT . 

S S km = + +0  UT l /15. 
 
S tm = +a , kde a je rektascenze libovolného objektu a t jeho hodinový úhel. 
 
Obzorníkové souřadnice 
 
x h A
y h A
z h

A

A

A

=
=
=

cos
cos
sin

cos
sin , 

 
Rovníkové souřadnice 
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Obzorníkové « rovníkové souřadnice 
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kde 
 
H Sm= ×15 . 
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Poznámky: 
 
1. Rektascenze je v hodinach, uhel odecteny z cidel je tedy treba pred dosazenim do vzorcu 

delit 15-ti. 
2. Rozvoj pro hvezdny cas je v sekundach, je tedy treba ho pred dalsim pouzitim prevest na 

hodiny. 
3. Orientace uhlu na obloze: Azimut: 0 na jihu, roste smerem k zapadu. 
    Hodinovy uhel: 0 na jihu, roste smerem k zapadu. 
 Rektascenze: 0 v jarnim bode, roste smerem od zapadu k vychodu, tedy proti 
smeru denni rotace oblohy.  
 
 


